



2020年,在商河县委、县政府的领导下,孙集镇认真落实县委经济工作会议精神,紧紧围绕“五大聚焦”“四大保障”,坚定实施“1741”的工作思路,立足自身特色,明确发展定位,通过全镇上下的共同努力,经济社会保持良好发展态势。2020年前9个月,全镇地方财政收入完成3424万元,完成全年任务的127%;市外到账资金4.99亿元,完成全年任务的83%,同比增长626.6%;县外项目形成固定资产投资1.2636亿元;实际使用外完成80万美元。

商河县孙集镇:首创济南党支部领班的土地股份农民专业合作社 园区建设和特色农业“齐头并进”

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 陈伟 通讯员 赵全冉

“双招双引”稳步推进 园区建设推进顺利

2020年,孙集镇将突破工业经济作为推动全镇发展的关键所在,以最大精力抓好“双招双引”,创新招引体制,注重招商选资,着力引进储备一批税收贡献率高、带动作用强、绿色环保的大项目、好项目。

孙集镇新签约落地芮同养殖、天润牧业、十里坞小镇、中天水土、宜华家居、大北农等6个总投资11亿元的项目。成功引进高层次实用人才2人,其中齐鲁文化之星1人、泉城乡村之星1人,高层次急需紧缺人才18人,1个项目成功入围高层次人才创新创业大赛。

此外,孙集镇的机械工业园持续推进。园区内宏铸机械制造、商能数控机床、金魁塔机3个在建项目投产在即,其中,宏铸机械制造项目一期占地120亩,29000㎡的车间主体、3200㎡的人才公寓、3000㎡的技术研发中心已建成,设备安装调试完成,并于9月份试机生产,项目正式投产后年可生产铸件3万吨,有效填补商河县机械铸造产业空白。金魁塔机项目8000㎡生产车间建设已完工,即将投产。

疫情期间,孙集镇通过“云招商”方式引进北京金凯元地毯项目落户地毯产业园,连同前期引进的济南金碧伦地毯、北京金宝华地毯,形成了“三金”汇聚地毯产业园的局面,当前,产业园4号厂房正在建设中。

加大农业基础设施建设 特色产业蓬勃发展

2020年3月份,孙集镇在前街村成立济南市首家党支部领办的土地股份农民专业合作社,由村党支部书记任理事长,村“两委”成员担任合作社理事,121户群众以700亩土地入股,合作社办理了“强村贷”。

秋玉米丰收,合作社实现了集体增收和群众致富的目标,推动各村党支部探索实践土地、资金、基础设施入股等多种方式,创办土地股份、农业种植、畜产养殖等多种类型合作社,全力助推党支部领办合作社进入“快车道”。

截至目前,孙集镇支部领办合作社达到14个,带动农户568户、1590余人,流转土地5298亩,预计可增加集体收入30万元,促进群众增收400万元。同时,积极发展智慧农业、订单农业,加强与中化集团、保农仓等社会化组织的合作,实现合作社、家庭农场、种植大户土地托管1万亩,有效提高了土地产出率。

孙集镇还加大农业基础设施建设。借助2万亩高标准农田和引黄灌区骨干河道疏浚、田间工程项目,规划布局乡村振兴示范区、粮食高产创建区、高效设施农业产业园(设施蔬菜示范区、设施畜牧示范区),目前项目正在紧张施工中。



机械工业园内宏铸机械铸造项目。



在前街村成立全市首家支部领办的土地股份合作社。

此外,孙集镇打造“一区四核”现代高效农业特色集群。孙集镇正在积极打造的占地面积8000亩的“一核四区”现代高效农业特色集群已具雏形,即以市级农业龙头企业四季丰为核心,发挥占地面积500亩的国家AAA级景区秧歌古村品牌效应,打造以问王、刘庵、周陈等村为中心的3000亩玫瑰香葡萄、蔬菜种植区和以河沟、饮马等村为中心的2000亩国家地理标志“河沟西瓜”种植区;借助大北农、正邦养殖规模效应,发展西张庙、河沟3000亩的畜牧养殖区。

孙集镇的特色产业也是蓬勃发展。电商产业初具规模,依托镇电商公共服务中心,聚焦果蔬、地毯两大产业,通过“电商+自媒体”模式,力推农产品上行,以“数字乡村、品牌建设、二代人才培养、产品转型升级”为重点,整合全镇产品资源,创建本地区域品牌,力推农产品上行,线上交易额突破670万元。

9月26日,袁家村成功获评“中国淘宝村”称号。讲好秧歌故事,传承非遗文化,投资830万元对秧歌古村进行提档升级,连续

两次成功举办山东(商河)秧歌文化旅游节,累计吸引游客11万余人次,2020年1月袁家秧歌古村成功获评国家AAA级景区。

幸福民生更有温度 脱贫攻坚更见成效

2020年,孙集镇全力争创国家级卫生乡镇,投资370万元对龙白路两侧沿街外立面进行整治,对沿街原有482处老旧商铺外立面进行改造升级,累计清理外墙约1.7万平方米,投资150万元打造4处街角公园,对原有街道景观绿化进行提升,投资120万元新建7座高标准公厕,投资60万元安装创卫宣传牌30余块,绘制宣传画1500平方米,镇区容貌实现了旧貌换新颜。

与此同时,孙集镇还加大基础设施建设,在辛庄、前坊子、园里等22个村实施“户户通”道路硬化,硬化长度5万多米,硬化面积16万平方米,全镇所有村庄大街、小巷、进出村路全部实现硬化,大大改善了村民出行条件。

按照规划,孙集镇深入推进农村人居环境整治,重点对各村

主次干道、背街小巷、村庄四周等环境卫生薄弱地带的四大堆、残垣断壁、下水道等进行集中清理整治,扎实做好城乡环卫一体化和垃圾分类工作,农村环境更加整洁优美。

此外,孙集镇教育基础设施不断完善,寨子、高仙庄、邢家三所幼儿园投入使用,办学条件进一步改善,教育教学成绩进步明显;扎实开展文明创建活动,广泛开展“四德人物”“五星级文明户”评选活动,评选出“好媳妇好婆婆”等优秀典型人物1940余人,创建“出彩人家”示范村8个、示范户950户。

孙集镇的扶贫攻坚工作也见到成效。孙集镇以产业扶贫项目收益巩固脱贫攻坚成果,2016年以来共实施产业扶贫项目和光伏扶贫项目45个,投入产业扶贫资金1966.7万元,项目收益累计828.93万元,覆盖贫困户1127户2489人,全镇建档立卡贫困户人均年增收1470元,实现22个贫困村产业项目全覆盖,村集体收入累计增收170万元。

2020年通过县住建局委托的房屋鉴定机构,完成了1162户贫困户住房鉴定,对鉴定为危险住房的户全部进行了危房改造或转移安置,确保贫困户人口住房安全有保障,形成了“企业+流转土地+用工+贫困户”等多种扶贫模式。

持续推进产城融合 促进农业提档升级

随着济滨高铁、高德高速两条交通动脉贯穿孙集,制约孙集发展的交通瓶颈即将打破,为孙集招商引资、承接项目、引进人才提供了重要的历史机遇。2021年,孙集镇将紧抓园区建设、产城融合发展,向西主动对接融入县城,为商河县经济社会发展作出应有贡献。

孙集镇将以机械制造为主

导产业,全力推进产城融合。持续优化营商环境,继续为入驻企业提供“一站式”服务,全力推进项目建设进度,做大做强机械加工制造、地毯纺织两大产业;加快平台载体搭建,提速机械铸造类“校企联合研发平台”建设;进一步完善园区路灯、绿化等基础设施配套,提升工业园形象,达到“小而精、小而特、小而强、小而美”的目标。

孙集镇发挥镇驻地和工业园距离近的优势,全力推进产城融合发展,提升镇区和园区的面貌,对接县城两翼的东翼发展规划,力争将驻地镇区规划建设成为一个产业兴旺发达、城镇设施强大、商业配套完善的特色小镇。

与此同时,孙集镇还将把突出现代高效,促进农业提档升级摆在重要发展位置。加强与中国农业大学等高校的对接力度,发挥教授工作站的辐射作用,服务带动全镇5家市级农业龙头企业、82家合作社和53家家庭农场发展;加大土地流转力度,有序推进支部领办合作社,积极发展智慧农业,加大与中化集团等社会化组织的合作,在现有9800多亩家庭农场、种植大户整体托管的基础上,明年底实现整体托管2万亩,提高土地产出率;加快打造占地面积8000亩的“一核四区”现代农业综合片区助推全镇现代农业提档升级;跟进洽谈,跟踪服务,加快芮同养殖、天润牧业、大北农3个农业项目推进速度,尽快建成投产。

“围绕教育强县战略,严格落实上级各项任务部署,专班专人服务保障,协调配合做好合班并校工作;以目标为导向,抓紧抓实清洁取暖攻坚、农村改厕、通户道路硬化、国家级卫生镇创建等重点任务,倒排工期、挂图作战,切实提高辖区群众的幸福感、获得感。”孙集镇党委书记赵小强说。